

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXV - Número 8011

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 23 ABRIL 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

LA PAZ DEL MUNDO

El error de los optimistas

Hablamos el otro día de los pesimistas que inducen a no luchar en pró de la paz con el pronóstico temerario de que las guerras son inevitables y que la humanidad está condenada eternamente a sufrirlas.

Este pesimismo es irracional y dañino; pero también dijimos que puede ser peligroso un optimismo excesivo, que considere la cuestión resuelta, la victoria alcanzada y la paz asegurada en la Arcadia feliz de nuestro planeta.

El error principal de los optimistas consiste en conceder una exagerada trascendencia inmediata a las instituciones, declaraciones, negociaciones, conferencias y pactos favorables a la paz que en estos últimos años han sido frecuentes y cuya importancia no pretendemos negar ni poner en duda.

La Sociedad de Naciones, en primer término, es una institución digna de todos los elogios y merecedora de la estimación, la confianza y el apoyo de los hombres de buena voluntad, a quienes la paz ha sido prometida; pero, con ser mucho, no lo es todo, porque su misma constitución merma considerablemente su eficacia.

No está constituida por representantes directos de los pueblos, sino por diplomáticos que representan los intereses y las preocupaciones de los gobiernos.

Hombres eminentes casi todos ellos, en quienes hay que suponer las mejores intenciones; personalidades tan elocuentes y persuasivas como Aristides Brian y el alemán Stresemann, cuya prematura muerte fué considerada como una desgracia para su patria y para la humanidad; su acción, sin embargo, está limitada por las mismas consideraciones que tradicionalmente han arrastrado la diplomacia de todos los países hacia las soluciones peores, por sujeción a los prejuicios nacionalistas que son tan perjudiciales para la buena marcha de las colectividades nacionales como el ruin egoísmo para la conducta moral y social de los individuos.

No es difícil comprender la importancia de la distinción que hemos apuntado, si se tiene en cuenta que el superior interés de los pueblos está en que la paz sea mantenida por encima de todo y a toda costa; pero, en cambio, los gobiernos suelen estar influidos por intereses que no son precisamente los intereses populares.

Hay quien saca de la guerra espléndidas ganancias; hay grandes capitales empleados en la fabricación de armas y municiones, de submarinos y de aeroplanos, de carros blindados y de gases asfixiantes; hay quien supo realizar negocios fabulosamente remuneradores proporcionando a las tropas combatientes víveres y vestuarios, caballos y automóviles y las innumerable mercancías que necesita un ejército.

Los incalculables millones que fueron derrochados durante los años que duró la guerra europea no se han perdido por completo, como se perdieron las vidas

de los soldados humildes y desconocidos; alguien recogió su parte; alguien cobró el precio de aquella sangre y hoy disfruta del poder inmenso y de la influencia enorme que el dinero proporciona.

Aquellos que se enriquecieron con la pasada guerra son ahora grandes señores y grandes patriotas; y detrás de ellos animados por su ejemplo, cegados por el esplendor de su fortuna, surgen los aspirantes a enriquecerse con las guerras futuras.

Hay mucho capital que de la guerra espera sus provechos y que de la preparación de la guerra los obtiene constantemente.

Este capital sediento de ganancias influye en la prensa, influye en la diplomacia, influye en los gobiernos; y muchas campañas de patriotismo exaltado y agresivo no tienen otro origen.

Enfrente del interés pacifista de los pueblos, hay otros intereses que encienden rivalidades, fomentan suspicacias, promueven discordias y, cuando el caso llega, provocan incidentes que obligan los pueblos a mirarse como enemigos.

Aquellos negociantes y quienes les secundan con desinterés aparente suelen distinguirse por los grandes entusiasmos que les inspira el honor nacional y son intransigentes sobre todo cuando se trata de poner límites a la soberanía del Estado.

Los grandes discursos, la conferencia memorable de Locarno, el pacto Kellogg, las conversaciones para la limitación de los armamentos, todo resulta deficiente, como la institución misma de la Sociedad de Naciones, porque el principio de la soberanía de los Estados se opone siempre a la eficacia de todos los acuerdos.

Esto de la soberanía parece que es cosa muy interesante, cuestión de vida o muerte, para los gobernantes que la utilizan y la administran; pero no debe serlo tanto para los pueblos que sólo pueden ejercerla de una manera indirecta e intermitente y que a veces se ven privados de ella, y de todos los derechos inherentes, durante muchos años.

Por la soberanía nacional lucharon heroicamente los españoles contra Napoleón en la guerra gloriosa de la Independencia, mientras Fernando VII cortesano del francés, le felicitaba por sus pretendidas victorias; pero, en seguida que hubo recobrado su corona y su centro, lo primero que hizo don Fernando fué desposeer a los españoles de toda soberanía, proclamándose rey absoluto.

«Maintenant je suis le maître» dijo ya entonces aquel monarca inolvidable y ejemplar.

Ahora, en Europa, el más celoso defensor de la soberanía del Estado es Mussolini, que también es el hombre más peligroso para la paz en un futuro próximo.

Es posible que veamos en cercano día como las madres italianas sacrifican sus hijos en los altares del Moloch nacional,

enardecidas por la música sugestiva de la retórica fascista.

Después vendrá el desengaño, y los sueños de gloria imperialista se convertirán en

Voz de dolor y canto de gemido y espíritu de miedo envuelto en ira... Pero el mal ya estará hecho.

Es ahora, mientras dura la paz, que hemos de prepararnos y asegurarnos contra los peligros de la guerra.

No podemos fiarnos de la Sociedad de Naciones, ni de pactos entre Gobiernos, ni de conversaciones entre diplomáticos.

Han de ser los mismos pueblos, los ciudadanos pacíficos, quienes defiendan sus propios intereses y prevengan la desesperación de sus mujeres y salven la vida de sus hijos.

¿Es esto posible? ¿Tenemos a nuestro alcance los medios adecuados y voluntad suficiente para aplicarlos?

El conocido publicista H. G. Wells ha escrito recientemente sobre este mismo tema y señala dos caminos: la educación pacifista de la juventud y una federación de las principales naciones para garantizar la paz e imponerla en todo el mundo.

De ambas soluciones trataremos en artículos sucesivos.

M.

EL ACTO DE VALENCIA

LA REALIDAD REPUBLICANA

(De «El Liberal» de Madrid de 16 del presente mes)

La visita de don Niceto Alcalá Zamora a Valencia para explicar una conferencia política en un teatro de la hermosa ciudad del Turia, ha revestido proporciones de acontecimiento, que tendrá que registrar la Historia de España cuando en ella se estudie el período de transición en que vivimos.

La conferencia del ilustre hombre público fué magistral como pieza oratoria. El «Diario de las Sesiones» del Congreso contiene discursos e incidentes del ilustre parlamentario. En las Academias hay también trabajos suyos dignos de antología.

En el Foro español es una figura de las más destacadas la de este abogado, por tantos conceptos eminente. Falta conocerle como tribuna popular, como hombre capaz de recoger las nobles aspiraciones de todo un pueblo, y Valencia le ha facilitado ocasión para ello el domingo último.

«Admirable Valencia! Su gloriosa tradición republicana brinda el mejor ambiente para la evolución de la democracia hacia un régimen en que la soberanía del pueblo no encuentre obstáculos. Y en ese ambiente ha encontrado el señor Alcalá Zamora el mayor estímulo para la nueva modalidad de su ideal político. Allí son republicanos hasta los carlistas! Lo son sin saberlo, sin darse cuenta de que lo son; pero siéndolo, el espíritu de la época

incubada la idea en la conciencia por virtud de la dictadura, al ponerse en contacto con la realidad republicana, donde esta realidad tiene sus raíces más hondas, donde brilla con más esplendor y produce las mayores sugerencias, es inevitable abrazarla como honra la profesión de fe, radiándole toda clase de sacrificios personales y haciéndole las mayores ofrendas. Y esto es lo que hizo el domingo último don Niceto Alcalá Zamora. Y esto mismo será lo que hagan en días sucesivos otros hombres públicos, más o menos reacios, por respeto a su historia; pero desde luego convencidos de que es la República la única forma de gobierno compatible con la soberanía nacional, con la Constitución y con el Parlamento.

«El respeto a la propia historia! Pero los que siempre defendieron las libertades públicas; los que proclamaron siempre los derechos individuales; los devotos de la suzeranía del Poder civil; los que consideraron accidentales las formas de gobierno por entender que monarquías como la inglesa y como la belga hacen innecesaria la República; los que abominaron siempre del poder personal y condenaron la autocracia con los más fulminantes anatemas; los que descienden espiritualmente de los hombres del 68, ¿qué escrúpulos pueden tener en hacerse republicanos en los momentos actuales?

No es su propia historia lo que lo impide. Es la propia historia lo que lo reclama, ya que no podrán continuar siendo lo que siempre fueron, después de seis años y medio de dictadura...

Bien definida está nuestra actitud respecto a ellos. No les hemos apremiado para que se declaren republicanos. Nos parecía irrazonable poner condiciones al sublevado en Valencia antes del acto de la Zerkuela. Creíamos que sublevándose contra la dictadura había hecho mucho. Después de oír su discurso entendimos que había hecho bastante, así lamentando que no hiciera todo lo que a nosotros nos hubiera complacido... Los que lo hacen tan resueltamente, tan vigorosamente como el señor Alcalá Zamora, nos dan colmada la medida de nuestras esperanzas y convierten en realidades las ilusiones de la democracia española.

«Bajo palio lo recibirá» los republicanos», decíamos en uno de nuestros editoriales. Y si no bajo palio, bajo palmas han recibido en Valencia al señor Alcalá Zamora el Domingo de Ramos. Con vítores y aplausos entusiastas le han saludado en las estaciones ferroviarias a su regreso a Madrid, especialmente en la de Játiva, cuyos andenes y alrededores estaban materialmente ocupados por el republicanismo sevillense, uno de los de mayor auge en la región valenciana. Y por millares se están recibiendo las adhesiones en el paseo de Marín Campos, número 50, domicilio del ilustre republicano, tan frecuentado estos días en Madrid...

No creemos nunca que faltaran hombres capacitados para recoger las aspiraciones nacionales en nuestros días. Los había en las agrupaciones republicanas consagradas por la lucha de treinta y de cuarenta años. Los hay en las Academias y en las Universidades, llenos de juventud y de vida. Si a confundirse con ellos y a destacarse con ellos vienen personalidades de tanto relieve como la del señor Alcalá Zamora, entonces no podrá decirse que está desierta la cumbre...

Y si el desierto se señala en el llano, ¡con verlo basta! unas elecciones sinceras pueden informarnos cumplidamente y servirnos para reunir unas Cortes que dejen oír la voluntad nacional.

ACABA DE APARECER UN LIBRO

Alejandro Lerroux ante el momento actual

Recopilación y comentarios por Angel Marsá y Eduardo Carballo

Al penetrar en la vida de la cultura española la Biblioteca Política «Inquietud» con sus «Ediciones Horizontes», fija la atención en la figura de Alejandro Lerroux.

«Política» «Inquietud» «Horizontes» ¡Cuán gráficas y sugestivas estas tres palabras que encierran un arte, el de gobernar; un movimiento de alma, el de desasosiego; y una idea, la del avizoramiento del porvenir.

Es así todo un programa a seguir el expresado en las tres palabras, que en los momentos actuales ocupan e inquietan al espíritu español.

La misión de presentar para ser destacada de nuevo la persona de Alejandro Lerroux como hombre-fero y hombre-guía—calificativos recogidos del libro—para el pueblo republicano, la ha tomado a su cargo Angel Marsá y Eduardo Carballo, cuyos nombres, si como demócratas están prestigiosos merecidamente, como literatos y periodistas ocupan un sitio preferente entre la juventud que en Barcelona honra y enaltece las letras públicas.

Pero en el caso de este libro sus autores nos pertenecen muy singularmente, no sólo por la devoción del compañerismo, sino por el texto, con acierto y maestría recopilado, en buena parte de su interés vió la luz en «El Progreso».

La labor de Marsá y de Carballo—aquella un poco ajedada ya y ésta presente y cotidiana—es conocida y justificada en su valor por todos los lectores que leen «su» diario. «Cuántas veces su pluma ha sido, desde nuestras columnas, recordadora de las palpaciones del alma de nuestro Partido! ¡Cuántas ha servido para defender nuestras ideas! ¡Cuántas se ha esgrimido como arma para rechazar con valentía los ataques del enemigo.

Las páginas de este libro son documentos fehacientes de la vida política de Alejandro Lerroux hasta el actual momento, y los años res abren su recopilación—ampliada por comentarios de sereno juicio y sinada oportuna—con un prólogo de bella y elegante sobriedad y la cierran con un epílogo, cuyo es este final.

«Tal vez para la patria se prepare días de inquietud. La España nueva, la España republicana—pugna por lograr el predominio que señala nuestro tiempo como único signo de salvación. Y bien, el hombre, el ciudadano que pedía

Costa, no es, no puede ser otro que Alejandro Lerroux»

También nosotros cerramos esta ligera información. ¿Cómo hacer crítica, cuando sólo nos posee el orgullo? Guardemos, por lo menos el respeto a la curiosidad.

Pero digamos a todos los republicanos: El comprar este libro es ahora un deber.

J. JORGE VINAIXA.

(De «El Progreso», de Barcelona.)

La Alcaldía Popular y la Alcaldía de R. O.

De una tarde vió celebrada con el ilustre político de la derecha, don Angel Ossorio y Gallardo copiamos los siguientes párrafos que definen de un modo claro y concreto la diferencia que hay entre un alcalde Popular y un alcalde de Real Orden y el modo como cada uno puede desempeñar las funciones anejas a su cargo:

«¿Cómo ve usted—pregunte el periodista—la misión del alcalde de Real Orden? ¿Cómo la del alcalde popular?»

«No hay diferencia en la misión—contesta el señor Ossorio—, cualquiera que sea la fuente del nombramiento. Donde está la distinción es en las posibilidades. Un alcalde popular se mueve con más desembarazo, porque, en verdad, representa al Concejo. Un alcalde de Real Orden no representa más que al Gobierno. Es un empleado como otro cualquiera, que no puede discurrir ni hacer nada que al Gobierno desagrade.»

EDICTO

DON LUIS DE GARAY Y GALIANA, capitán de corbeta, Comandante de Marina de Menorca.

Hago saber: Que por RR. OO. de 4 y 11 del mes actual (DD. OO. 83 y 85) se ordena nueva elección de las Juntas de Pesca del Distrito, Provincial y Central a tenor de las reglas siguientes:

JUNTA DE PESCA DEL DISTRITO

1.ª Desde el día 20 al 25 del mes actual y horas de 9 a 13 se presentarán en esta Comandancia todos los patronos y marineros mayores de 23 años de Mahón y Villacarlos de todos los artes de pesca del Distrito que vayan a la parte con el dueño con el fin de elegir un vocal y su suplente que los represente en la Junta del Distrito. Los patronos vendrán provistos del título que los acredite y tanto éstos como los marineros de la cédula de inscripción marítima o cartilla naval, debiendo presentar en la Comandancia una papeleta fechada y firmada o, en su caso, por dos testigos, con los nombres del vocal y suplente y la agrupación a que pertenecen, en el bien entendido que la persona que elijan ha de ser pescador.

Asimismo los armadores de buques de pesca de Mahón y Villacarlos que no estén federados o los dueños o encargados de viveros o criaderos de peces, crustáceos, moluscos y mariscos se presentarán también los días expresados provistos del título de propiedad, de su cédula personal o de inscripción o cartilla naval y una papeleta fechada y firmada con los nombres del vocal y suplente que han de representarlos en la citada Junta, y la agrupación a que pertenecen.

El día 30 a las 10 se reunirá en la Comandancia la Junta de Pesca saliente del Distrito para hacer el escrutinio, a cuyo fin se exige la presentación de los vocales y de no poder asistir de sus suplentes, a quienes se servirán pasar aviso.

JUNTA DE PESCA CENTRAL

2.ª Empezará la votación el día 1.º de mayo y terminará el 5, a cuyo fin los vocales de la nueva Junta de Pesca del Distrito, a quienes se les habrá pasado aviso de su elección, vendrán a la Comandancia provistos de una papeleta fechada y firmada nombrando la persona que ha de representarlos en la Junta Central.

El día 6 a las 10 se reunirán nuevamente en la Comandancia los vocales de las Juntas entrante y saliente para el acto de dar posesión de sus cargos a

OBRA SENSACIONAL

G. MARAÑÓN

La evolución de la sexualidad y los estados intersexuales (SEGUNDA EDICION)

Precio: DIEZ PESETAS

Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

Crónica local y general

éstos y verificar el escrutinio por los entantes, de los miembros de la Central.

JUNTA DE PESCA PROVINCIAL

3.ª Quince días después, o sea el día 21, se reunirán también en la Comandancia a las 10 los vocales de la Junta de Pesca del Distrito para elegir los vocales y suplentes de la Junta de Pesca Provincial, a cuyos miembros elegidos se les dará posesión de sus destinos el día 29.

Lo que se hace público para general conocimiento de las personas interesadas.

Mahón 19 de abril de 1930.—P. A. Manuel Jerez.

PUNTO FINAL

Ya suponía yo que el director de la O que las rojas se me saldría por la lengua.

Vale más así, pues al tomarse el asunto en broma, según se deduce de su ingenio remitido de ayer, ha evitado derivaciones que hubieran podido ser desagradables.

De todo lo que dice no quiero contestar a nada pues nada hay que merezca la pena de contestar. Mis compañeros saben si o no lo sé apreciar y el señor Cardona también sabe perfectamente que si se hiciera una votación entre el elemento musical de Mahón el 99 por ciento se mostraría francamente en contra suya.

Contando con el humorismo del director citado me permitiré aconsejarla honradamente y sinceramente que otra vez que no pueda sostener en el terreno práctico todo lo que se le ocurre hablar sin ton ni son, se abstenga de elevar de asuntos musicales, que le evitarán hacer el ridículo como esta vez.

Y nada más.

DESEADO MERCADAL

Ayuntamiento de Mahón

Amortización de obligaciones

El jueves próximo, día 24 del actual, a las once, horas tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, el 9.º sorteo de amortización de 2.200 pesetas nominales del Empréstito de este Ayuntamiento de 100.000 pesetas al 5 por 100 anual, emitido para establecer la Estación de Agricultura General.

Entrarán en sorteo las siguientes obligaciones:

- Serie A. — 1 a 5, 11 a 30, 43 a 50, 52 a 55 y 58 a 60.
- Serie B. — 1 a 18, 20 a 22, 24 a 32, 34 a 36, 38, 41, 44 a 50, 53 a 56, 58, 60 a 69, 71 a 80, 82, 83, 85 a 107, 110, 111, 113 a 118, 120 a 125, 127 a 134, 136 a 143, 145 a 155, 157 a 163, 165 a 180, 182, y 184 a 188.

Lo que se anuncia para que los tenedores de obligaciones tengan conocimiento del expresado sorteo.

Mahón 22 de abril de 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

PERDIDA

Se ruega a la persona que se haya encontrado un pendiente de oro con diamantes, que se le extrayado en la noche de ayer, se sirva entregarlo en la Plaza de San Roque, número 5, donde se le agradecerá.

Para vender

Lo está una fábrica de chocolate con sus correspondientes enseres a un precio módico.

Para informes, Cos de Gracia número 123.—Mahón.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 24 ABRIL 1930. 8:45 tarde. Quinteto

Papeas y principales 2'00. Segundo 1'50. Butaca 0'60. Entrada 0'40.

Otro exitoso de la incomparable comedia de importaciones Cinematográficas

El Peso de la familia

por Lila Lee y John Harron

Sábado.—Seccional acontecimiento! Estreno de VENUS por Constance Talmadge. Pronto.—EL PAN NUESTRO DE CADA DIA. EL LOBO DE WALL-STREET. LA MASCARA DE HIERRO. LAS CUATRO PLUMAS. EL PECADO DE LOS PADRES.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DIA 24 ABRIL. A las 5 5/4. Butaca 30. Niños 20.

ESTRENO, ESTRENO del grandioso drama de cow boys en 5 partes de gran éxito:

El defacedor de agravios

Por el caballista formidable KEN MAYNARD y su maravilloso caballo TARZAN.

Seade: POR FIN, EL TAN ESPERADO ACONTECIMIENTO. EL EXITO DE LOS EXITOS

Los tres Mosqueteros

DOMINGO DESPUES DEL CINE GRAN BAILE por la DERNIER CRI ORCHESTR

Libros de figura actualidad

J. Sánchez Guerra

Al servicio de España

Con el manifiesto que lanzó al país al expatriarse y el discurso pronunciado en el Teatro de la Zarzuela el 27 de febrero último

Precio: CINCO PESETAS

Francisco Villanueva

La dictadura militar

(II tomo de Obstáculos tradicionales)

Este libro es la crónica de la oposición y de la represión directorial. En ella culmina la rehabilitación de DON SANTIAGO ALBA y los fusilamientos de Vera de Bidasoa, entre otros episodios interesantes.

Precio: CINCO PESETAS

Luis Araquistáin

El ocaso de un régimen

Precio: CINCO PESETAS

LIBRO TRASCENDENTAL

Grandezas y miserias de una victoria

por G. CLEMENCEAU

Precio: 6 pesetas

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Por nuestra Base Naval

El señor Alcalde ha recibido el siguiente telegrama del señor Ministro de Marina:

Madrid 22.

Se ordena queden afectos esa base dos submarinos tipo C y un torpedero. Próximamente irá enarriar dique «Extremadura», que dando así comolocadas peticiones entidades esa localidad.

El señor Alcalde por telegrama ha demostado al señor Ministro de Marina su mayor reconocimiento y satisfacción.

FIJESE USTED EN LOS ESCAPARATES DE LA

JOYERIA OBERCIE

PRECIOS, CALIDAD, ORO DE LEY

Carlos III 23, Mahón

Mejora urbana

Van muy adelantadas las obras que se realizan en el edificio que ocupa el Gobierno militar.

Los calificamos de mejora urbana por el hermoso aspecto que ofrece aquella fachada, bella en conjunto y en detalles.

En el dibujo de aquellas armaduras y aristas lineas ha intervenido, según hemos oído decir, el acreditado y conocido pintor don Pedro Pax con el buen gusto que siempre ha demostrado.

Información militar

SORTEO.—Se invita a los señores Jefes y Oficiales por si desean jugar al billete adquirido por la Capitanía General del Distrito, del sorteo que a beneficio de la Ciudad Unversitaria ha de celebrarse el 12 de mayo, y en su consecuencia los señores primeros Jefes de los Cuernos y dependencias remitirán a este Gobierno antes del próximo jueves, relación con expresión de las cantidades que desean jugar.

Servicio de la plaza para hoy: Peradé. Regimiento Infantería de Mahón número 65. Jefe de Dts. Comandante de Infantería don Federico Moysé. Imaginaria. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente. Hospital y Provisiones. 8.º Capitán de Infantería. Vigilancia. 2.º Oficial de Ingenieros. Servicio en Vila-Carlos. Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería. Imaginaria. 5.º Oficial de Artillería.

VENUS

CONSTANCE TALMADGE

Un suplemento de «El Sol»

Nuestro estimado colega *El Sol*, honra de la prensa liberal española, tribuna de nuestras más esclarecidas inteligencias, ha publicado un suplemento extraordinario de carente páginas dedicado al turismo.

Mejoría de grabados y un selecto sumario de hermosos artículos constituyen la parte principal de dicho suplemento que es un nuevo alarde que sumará a los que constantemente nos ofrece el acreditado rotativo.

Postres antidiabéticos "NATURA"

Rico alimento de sabor agradable de la Casa Saniveri, S. A., regalemos libro para seguir régimen.

Comestibles y farmacias Pintor Calbo 28, Colmado Cavaller, calle Carlos III, La Palma, y S. Fiori.

Otra vez la bravía

Nos referimos a la que varias veces ha dado motivos de queja y hasta de reclamación oficial a los vecinos de la calle de Alba y sus inmediaciones.

Nos vuelven a decir que el matrimonio con sabido alboroto y vociferancia nuevamente, promovié las reyertas por la esposa, la que según las referencias es una anormal perturbada, de fondo furioso y necesitada seguramente de asistencia médica psicoterápica.

Capitulo de accidentes

El mea de abril en curso es pródigo, en esta Isla, por desgracia, en accidentes de automóviles.

Hece un par de semanas dimos cuenta de un accidente algo serio ocurrido en el camino de Llanusanas, que puso en peligro la vida de un vecino de dicho caserío, don Vicente Olives. Afortunadamente el herido está fuera de peligro, de lo que nos alegramos mucho.

En Ciudadela estos días, según informes recogidos, un auto embistió a un ternero de jandoie infuill.

El pasado sábado, también en Ciudadela, otro automóvil atropelló a un niño de seis años de edad, habitante en el paseo de San Nicolás, ocasionándole heridas de tanta consideración que en los primeros momentos hicieron temer un fatal desenlace. Sabemos también que el niño está fuera de peligro, lo que anunciamos con la natural satisfacción.

Ayer tarde enjimos que en la carretera de Ciudadela, inmediación de Aleyor, ocurrió un serio percance entre dos autos que chocaron violentamente cayendo uno de ellos, completamente destruido, a la cuneta. Afortunadamente sólo uno de los pasajeros sufrió una pequeña lesión en el rostro.

Sentimos de veras lo ocurrido y deseamos al paciente su pronta curación.

Los juzgados instruyen diligencias. Verdaderamente son muchos los accidentes ocurridos en esta Isla, en un tiempo relativamente corto, y aunque comprendemos, que hoy, dada la manera rápida de vivir y que las carreteras, caminos vecinales y calles de las poblaciones de Menorca son inadecuadas al tránsito, y por lo tanto es en muchos casos inevitable un caso de desgracia, hemos de recomendar una vez más la mayor templanza y serenidad a los conductores de auto.

Conviene les sirvan de enseñanza y escarmiento las desgracias últimamente ocurridas, y vean de moderar sus impulsos pues las distancias aquí no son muy largas y es innecesario por lo tanto el exceso de velocidad.

Patrulla de Exploradores

Después de pasar unos días en esta Isla, regresó ayer a Barcelona la patrulla de Exploradores del Lobo, tropa de Barcelona, siendo despedidos por los jefes instructores y exploradores de esta ciudad.

Hayen tenido feliz viaje y que su breve estancia en Menorca les sirva de buen recuerdo.

Accidente desgraciado

Ayer por la mañana un joven obrero del taller de herrería de don Antonio García, calle de Prieto y Ceulas, tuvo la desgracia de ser cogido entre unos mecanismos que le produjeron una lesión en la mano derecha.

El dueño del establecimiento señor García le acompañó en su ruta al despacho del señor Mir y luego al Hospital Civil donde se hizo la primera cura al trabajador lesionado. El pronóstico se calificó de reservado.

Deseamos el inmediato y completo restablecimiento del afortunado obrero.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la plaza Augusto Miranda, cuyos domicilios confrontan con el local donde se alojan las bestias y los carruajes que concurren al mercado, expresan reiteradas quejas, bien fundadas, respecto a la falta de toda higiene con que se halla el aludido local. Allí los encargados de la limpieza de los mercados depositan las basuras, cuya rápida fermentación produce emanaciones insoportables.

Indicamos la necesidad de corregir los defectos apuntados seguros de que se procurará evitar las justas quejas de aquellos vecinos.

Los desperdicios del agua procedente de la fuente pública situada en el extremo de la Avenida Anselmo Clavé, cerca de la calle San José, producen en la cuneta de aquella vía un encharcamiento cuyas aguas corrompidas no favorecen ciertamente a la higiene pública.

Baño fuera también corregir aquel defecto

El mejor surtido de

JOYERIA, RELOJERIA, PLATERIA y artículos para regalo, lo encontrará usted a precio de liquidación en la

JOYERIA OBERCIE

Carlos III 23, Mahón

Nota comercial

Exportación.—Quince toneladas de carga se llevó ayer tarde el vapor «Monte-Toro» para Barcelona, figurando lo siguiente: calzado y alpargatas con planta de goma, 40 jaulas con huevos, 14 con aves y conejos, 198 cajas con queso (5.940 kilos), 450 pollos vivos procedentes de la Granja Avícola «Pradera» y otras mercancías.

Para los pobres

Con motivo de las fiestas de Pascua de Resurrección y siguiendo tradicional costumbre, se hizo una colecta entre los vecinos del pueblo de San Clemente, recaudando ocho pesetas en metálico y treinta y ocho kilos de pan que fueron repartidos entre los pobres de esta ciudad que acorre la Asociación de Beneficencia Domiciliaria. Muy bien por los san Clementinos.

De viaje

A bordo del vapor «Monte-Toro» salieron ayer tarde para Barcelona 45 pasajeros, entre ellos el médico don José Martínez Santa Olaya, doña Antonia Rodríguez, el vigía de semáforos don Trinidad Monerri y su señora, el agregado de la marina mercante don Gregorio Femenías Moll, don Fernando Orfila, don Bernardo Villalonga, don Jaime Cacho Varral, don Estanislao Landino Gómez, don Fernando Verdguer Llambias y nuestro amigo el viajante de comercio del ramo de calzado don Juan Orfila Arbosa. En viaje de novios marcharon también don Marcos Campes Vidal y esposa.

Nacimientos

Con toda felicidad se obtuvo el día 18 de los corrientes el nacimiento de un niño hijo del matrimonio formado por el médico don Santiago Maspoch y doña Catalina Moll, a quienes enviamos nuestra cordial felicitación, extensiva al abuelo don Santiago Maspoch y demás familia.

En la calle Santa Cecilia número 22 nació el día 21 una niña registrada con el nombre de Catalina.

A sus padres don Lorenzo Orfila Vailory y doña Catalina Pons Moll, expresamos nuestra felicitación.

Con el nombre de María de los Angeles ha sido registrado el nacimiento de la primera hija de los esposos don Miguel Vila Oriola y doña Carmen Granell Ruiz, a los cuales expresamos nuestra cordial enhorabuena, extensiva a los abuelos y demás familia.

MOSTO NATURA

Zumo de uvas selectas, estimulante de las vías digestivas. En la comida es el mejor sustituto del vino. Se emplea con gran éxito como alimento en las infecciones intestinales. Venta en comestibles y farmacias y Colmado Cavaller, calle Carlos III, La Palma, y S. Fiori.

Agradeciendo

El presidente del Mahón Lawn Tennis nos ha invitado atentamente al 11.º Campeonato de Menorca (Individual caballeros) que se celebrará del 25 al 29 del corriente empezando a las 5 y 30 de la tarde en las pistas de dicha sociedad.

Agradecemos la deferencia y tenemos el gusto de corresponder al saludo que con la invitación nos dirige don Simón de Vidal y de Sintza.

Despedida

Después de pasar una temporada al lado de su apreciable familia aquí residente, salieron ayer para Barcelona y Los Alcázares el prestigioso capitán de artillería y aviador, nuestro amigo don Vicente States Fábregas y su distinguida señora.

Saludamos atentamente al joven y simpático matrimonio y deseamos le haya sido grata su breve estancia en Menorca donde se les estima y considera.

NUESTROS MERCADOS

Buen día ha sido el de hoy para los pescadores y para el consumidor de pescado. En total se han ofrecido en nuestra plaza 810 kilogramos.

Procedentes, de Fornells, 150 kilogramos, de Ciudadela, 295 kilogramos, de Villacarlos, 115 kilogramos y de Mahón 250 kilogramos.

En el mercado del Claustro se ofrecen patatas tiernas al precio de 50 céntimos el kilogramo. Otras clases se venden a 35 céntimos y hasta a 20 las procedentes de importación.

ATENCION, MUCHA ATENCION

La primera Casa instaladora en Mahón es

CASA SAURA

Calle Pi y Margall, número 7

La más acreditada y la que sirve y coloca los materiales con arreglo a las instrucciones publicadas en la «Gaceta».

SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 23 ABRIL. A las 6 y 9 1/2. SESIONES SELECTAS

Tarde: QUINTETO. But. 50. Papeas 1'50. Gral. 0'55. Noche: ENTRADA UNICA 0'50

UNICO DIA de la espléndida superproducción de tojo, de las SELECCIONES VERDAGUER

EL LATIGO

Película de extraordinario valor por DOROTHY MAKAIL' y el galán RALPH FORBES.

Sábado: OTRO ACONTECIMIENTO. LA QUE MAS SE PARECE A 'BEN-HUR' CIENTO POR CIENTO TECNICOLOR

EL VIKING

JUEVES DIA 24 ABRIL. A las 6. GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

UN ESTRENO DE LAS EXCLUSIVAS GAUMONT. OTRO TRIUNFO PARA ESTE SALON

La grandiosa película de argumento humano y estrozoandamente presentado.

La novela de una obrera

Magnífica página del libro de la vida de una obrera, basada en la novela del mismo título, publicada en todos los magazines del mundo.

Su asunto encierra una lección de actualidad, lección que conmueve al corazón más sensible por su emotiva realidad.

Creación de la pareja más popular de la pantalla inglesa: ESTELLA BRODY y JOHN STUART.

Precios: Palcos platea pias, 1'50. Palcos principales 1'25. Entrada y asiento 0'50. Pronto: DE ENTRE LAS RUINAS DEL MUNDO por Richard Barthelme, ORIENTE por Lon Chaney, Lupe Velez, Estelle Taylor y Lloyd Hughes. UN ANGEL CON DISFRAS grandioso asunto Warner-Bross por Betty Compson, etc., etc.



JOYERIA OBERCIE



CARLOS III, 23.—MAHON

Esta casa liquida todas las existencias del ramo de Joyería. A pesar del considerable aumento en el precio del ORO seguiremos vendiendo al precio de Fábrica, prescindiendo en absoluto del precio actual.

FIJENSE EN LOS ESCAPARATES Calidad y precios, oro de ley **NO VENDEMOS BISUTERIA**

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer tarde a las seis, zarpó con rumbo a Barcelona, el vapor « Monte Torro » con el pasaje, la balija y carga. Regresará mañana.

Procedente de Palma, ha llegado esta mañana temprano a Ciudadela el vapor correo al mando del capitán don José Oliver Miserol.

La correspondencia dirigida a esta ciudad, se ha repartido este mediodía.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Versiones curiosas

Se dice que en Madrid corre el rumor de que la presencia del señor Cambó en la capital está relacionada con las gestiones para constituir en breve un nuevo gobierno.

A título de curiosidad reproducimos la hipótesis hecha del gobierno futuro:

Presidencia: Duque de Alba.
Estado: Gabriel Maura.
Gobernación: Mates.
Justicia y Vicepresidencia: Bagallal.
Hacienda: Cambó.
Fomento: Ventosa.
Economía: Otro regionalista.
Instrucción Pública: Un romanista.
Trabajo: Un prelista.
Guerra: Berenguer.

(De «La Nau».)

Política y administración

Barcelona 23 a las 2-15.

Consejo de Ministros

Antes

A las 8 y 45 el Gobierno se ha reunido para celebrar Consejo de ministros en el despacho oficial y bajo la presidencia del general Berenguer.

El jefe del Gobierno saludó al llegar a los periodistas y les manifestó lo siguiente:

—Ninguna novedad ocurre, señores. Fué a palacio a despedirme del príncipe de Asturias antes de marchar a Sevilla.

El duque de Alba, ministro de Estado, participó a los representantes de la prensa que continúa entre Francia y España la tramitación del asunto de los vinos.

Al salir

El Consejo terminó a las nueve. Cuando salió el ministro del Trabajo, señor Sengro, dijo a los señores de la prensa que les facilitaría una nota oficiosa.

—¿Será nuevo el censo electoral? le preguntaron.

—Sí, señor.

—Luego acudiremos a la estación para despedir al presidente, añadió el ministro.

El general Berenguer confirmó la noticia de que se confeccionará un nuevo censo electoral y que en reconocer su necesidad ha bien coincidido todos los técnicos.

—El viernes o el sábado regresará de Sevilla, agregó para terminar el jefe del Gobierno.

Nota oficiosa

La nota oficiosa sobre lo aprobado por el Consejo de ministros que se ha facilitado a la prensa, menciona los asuntos siguientes: Presidencia.—Nombramiento de una delegación para la conferencia mediterránea de Aeronáutica.

Ejército.—Crédito para atender a los gastos ocasionados por el descenso en Sevilla de la aeronave «Graf Zeppelin».

Hacienda.—Carta municipal de Ison.

Trabajo.—Renovación del censo electoral.

Justicia.—Indultos y libertad condicional.

Informaciones y comentarios

Actos y conferencias

Madrid.—El ministro de la Gobernación, general Marzo, ha concedido algunas autorizaciones para celebrar actos y dar conferencias de carácter político. Entre las autorizaciones figuran las siguientes:

El día 25 del que cursa el conde de Romanones dará una conferencia en la Academia de Jurisprudencia.

Don Melquíades Álvarez dará su habitual conferencia el día 27 o sea el domingo próximo.

El día 4 de mayo se celebrará un acto público organizado por la Alianza Republicana.

Perspectiva electoral

Se habla ya largo y tendido sobre elecciones.

Anunciase que en Mallorca habrá refriada lucha en las de diputados a cortes.

Se dice que en la balear mayor se formará un bloque liberal conservador y frente a éste una alianza electoral maurista, regionalista republicana.

Y hasta se añade que los candidatos de esta serán don Gabriel Maura Gamazo, su hermano don Miguel y don Antonio Pou Reus.

Notas personales

Don José Sánchez Guerra dice que no es cierto que se proponga hablar en un mitin republicano que ha de celebrarse en Barcelona.

Don Marcelino Domingo spleza hasta el 8 de mayo la conferencia que ha de dar en el Ateneo de Madrid.

Ha marchado a Sevilla el general Sanjurjo, director de la guardia civil.

El fiscal del Supremo ha regresado a Madrid.

También el general don Fernando Berenguer después de pasar las Pascuas al lado de su señora madre.

Han llegado a Barcelona el general Berenguer y se hospeda en casa de su yerno.

Don Santiago Alba

Este ex ministro, perseguido y calumniado cuando la dictadura, sigue en Barcelona don de recibe miles de telegramas de toda España en los que se le piden entrevistas.

El señor Alba ha visitado el Palacio Nacional y luego la Casa Consistorial. El Alcalde de Barcelona le invitó para almorzar.

Por la noche don Santiago asistió a una audición de sardanas en la plaza de San Jaime y se vió rodeado por enorme gentío.

Han discursado los señores Mac-Donald, Samson y Briand.

Dos catástrofes

En Ohio (Estados Unidos) se ha incendiado una penitenciaría y han perecido abrasados trescientos reclusos.

El tifón desencadenado en Filipinas ha destruido catorce ciudades.

Al vuelo

Nueva York.—El aviador Lindberg y su esposa han levantado el vuelo.

Se proponen atravesar los océanos Pacífico y Atlántico.

España al día

Noticias y sucesos

Los periodistas americanos

En Barcelona continúan muy agasajados los representantes de los diarios americanos que vinieron a España para asistir a la inauguración del palacio de la prensa en Madrid.

Han visitado las fábricas de Mataró. El Ayuntamiento de aquella ciudad les obsequió con un banquete.

Al regresar a Barcelona visitaron los talleres del diario «La Vanguardia», donde les ofrecieron un lunch.

Petición y multa

Barcelona.—El comité pro amnistía, constituido por damas, ha visitado al presidente de la diputación señor Maluquer para rogarle interceda para que el indulto se aplique a los llamados delictos sociales.

Se ha impuesto una multa de 250 pesetas al periódico «Tierra y Libertad», por haber publicado un artículo sin pasarlo antes por el lápiz rojo oficial.

Viaje de estudio

Han llegado a la Ciudad Condal treinta y seis médicos franceses.

Realizan un viaje de estudio.

Información general

Tratado naval

Lo han firmado a las 12 y 40 Inglaterra, Estados Unidos y Japón.

OCASION GRAN GANJA

Un excelente motor propio para una barca o laud de pesca se vende baratísimo en la fotografía de P. STURLA calle Pl y Margall 47.

(Véanlo y se convencerán).

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 5 a 4 y a horas convenientes San Fernando n.º 54.

HOTEL BUSTAMANTE

MENU PARA HOY		MENU PARA MAÑANA	
Entrameces variados	Escudella catalana	Entrameces variados	Escudella catalana
Jardiners de cordero	Salmoreada a la parilla	Caracolis	Pescado a la minuta
Ternera mechada	Postres variados	Ternera estofada	Postres variados
Precio del cubierto		Pesetas 5	
Tickets 10 comidas clase superior		» 55	
» 10 » especial		» 25	
Abono mensual comida y esas (superior)		» 160	
» » » (especial)		» 110	
» » » completa, por día (taxi comedor)		» 19	

Juventud Republicana

Esta sociedad ha acordado recoger la iniciativa de un «Grupo de Librepensadores de Alayor», de sufragar los gastos originados por un compañero de dicha ciudad, en este Juzgado de Primera Instancia, por negarse el juez municipal a inscribir una vida en el Registro Civil, con el hermoso nombre de Ampol.

A dicho efecto abrimos una suscripción, bajo la cuota única de diez céntimos, invitando a todas las personas amantes de la Libertad y de la Justicia, figuren en las listas, que se publicarán en este diario.

La Junta Directiva

NOVENA LISTA

- Antonio Carreras.
- Rafael Olives.
- Marcelo Trnyol.
- Jelme Sivelleta.
- Dinora Sivelleta.
- Ligis Sivelleta.
- A. S.
- X. X.
- Margarita Menent Marí.
- Hortensia Menent Marí.
- Violeta Menent Marí.
- Juan Menent Victory.
- Sebastián Trlay.
- M. M. O.
- Gabriel Relegrí.
- Antonio Mir.
- R. C.
- E. S. B.
- Miguel Sintés.
- Miguel Taltavull.
- Bartolomé Pons.
- Everisto Jordá.
- Pedro Népole.
- S. Ll.
- R. M.
- Catalina Marí.
- María Marí.
- Josefa Juan.
- Manolo Sintés Seguí.
- Mateo Guerra: o.
- Eugenio Rebaque Borrás.
- Enrique Magrans Dávila.
- M. V.
- J. M.
- Antonio Tudurí.
- Bartolomé Andreu.
- Miguel Quintana.
- Juan Sintés Orfila.
- Isabel Sintés Alcañá.
- Dauñob Sintés Sintés.
- A. S. M.
- P. M.
- Pedro Antonio Salas Banzá.
- Ampolía Nogueras.
- Gardenia Tienes.
- F. M.
- E. M.
- C. C.
- Pedro Trnyol.
- Marcelo Villalonga.

Se admiten donativos en esta Redacción y en la Conserjería de la Casa del Pueblo. Siendo en gran número las personas que han contribuido a esta suscripción, se advierte a las que todavía no han visto figurar sus nombres, que hay varias listas sin publicar, en las que irán aparecidos todas.

COMODIDAD - LIMPIEZA - ECONOMIA

podrá obtenerla empleando la cocina moderna de la Compañía tiene especial interés en servir bien a sus abonados y ruega se le comunique cualquier deficiencia que se observe.

GAS

Oficinas Plaza España, 30.

nido por sí mismo a amenazarme con torturas más horrosas todavía, si no le denunciaba a los que, según parece, no me han olvidado. Por fin, a no ser por vuestra llegada, me mata sin piedad, empleando un puñal contra un hombre desarmado. ¿No merece que le devuelva tortura por tortura y golpe por golpe?

—¡Sí!—contestaron;—¡vengaos, monseñor!

—Ponedle la máscara de hierro—dijo entonces monseñor Luis.

—¡Perdón, perdón!—clamó entonces el hijo de Mazarino con voz que apenas conseguía atravesar su seca garganta, tan grande era su espanto.

—No hay perdón para tí—dijo el preso con sombría resolución.—Eres demasiado miserable.

Y saltando sobre su hermano, lo cogió por el cuello para impedirle que gritara. Luis XIV, ya vencido por el miedo y sofocado por tan brusco ataque, cayó al suelo. Entonces, apresuradamente mientras Faribole lo amordazaba, monseñor Luis procedió ayudado por Ivona, a llevar a cabo una operación que aumentó más todavía el terror del gran Rey. Le quitó una a una sus prendas de vestir y las cambió por las suyas. Le quitó también una peluca inmensa que estaba de moda en aquella época y completó así su disfraz. Una vez hubo vestido el traje de su real visitante, y gracias a su extraordinaria semejanza con él, nadie habría podido sospechar la substitución que acababa de tener lugar.

Se habían encaramado ya en el andamiaje, y con la mayor prudencia y con tal silencio que ni el mismo preso había oído nada, prosiguieron su trabajo lento pero seguramente. Por fin, después de largo rato, cuya duración no pudieron apreciar rodeados como estaban por la sombra que no abandonaban más que para satisfacer sus naturales necesidades de descanso y alimento, el maestro de armas ahogó una exclamación de alegría, porque acababa de observar que solamente una gran losa de piedra los separaba de su objeto. Dos horas después consiguieron desprenderla y por la abertura así practicada llegó hasta ellos el sonido de dos voces furiosas, a las que siguió una lucha encarnizada.

—¡Mil rayos!—exclamó Faribole.—creo que llegamos oportunamente.

Y con el puñal endió en cruz la alfombra que cubría el enlosado de la habitación, e izándose por la abertura se precipitó hacia el adversario de monseñor Luis, derribándolo y desarmándolo, mientras Mistouflet, por su lado, lo ataba sólidamente.

Ivona se precipitó hacia el preso, que al verla dió un grito de alegría delirante y se abrazó a la mujer que creía perdida para siempre. La voz de Faribole lo sustrojo a aquella felicidad, haciéndole recobrar el sentido de la realidad.

—Monseñor—decía el exmaestro de armas muy turbado.—Monseñor, soy vuestro servidor.

—¡Vos! ¿vos aquí?—exclamó monseñor ten-

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA. Pintor Calbo 13.-Mahón

EL BARATO

DRIL POPULAR

Corte 8'50

ALQUILER DE PIANOS

Desde CINCO pesetas mensuales en la casa

Manolo Cardona

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Di y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

Fábrica (toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

Camisería selecta

novísimo surtido

EN LA SUCURSAL TERRES

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

	PTS.
Quintillano Saldaña. Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey. - El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona. - Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza. - Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza. - El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales. - Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal. - Armancia	5'00
ouri Bezsonov. - Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona. - El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Martínez de la Riva. - Blasco Ibañez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña. - El momento de España. - Ensayos de Sociología política	6'00
Adolfo Salazar. - Música y músicos de hoy	6'00
« Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contem	6'00
poránea	6'00
F. Dostoievski. - El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemaechers. - El señor Dupont chófer	3'50
Gorki. - En la cárcel	3'00
A. Strindberg. - Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen. - Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangelina). - La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea. - Los que no perdonan	3'50

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento mayo de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento mayo de la Deuda Amortizable el 5 por 100.

También descontamos los cupones de igual vencimiento, de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Sellos de caucho y metal. - Placas de esmalte. - Fechadores. - Precintos de acero. - Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. - Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 22 abril de 1930

Francos cheque	51 05
Libras id	88 975
Dollars id	8 01
Liras id	42 10
Interior serie A.	75 25
id B.	75 25
Amori. 5 p 100 serie A 1920.	93 25
id B 1920.	93 25
Exterior serie A	86 25
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	75 25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	90 00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	90 00
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	116 85
id Alicante id	107 80
id Andaluces id	89 25
id Orenses id	00 00
id Colonias id	11 00

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 22 abril de 1930

Amortizable 5 p 100 A 1920	95 25
id B. 1920	95 25
Interior 4 p 100 A	75 50
id B	75 50
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 00
id B. 1917	90 00
id 5 por 100 A. 1927	000 00
id 5 por 100 B. 1927	000 00
Exterior 4 p 100 A	86 15
id B	86 15
Obligaciones Norte Prioridad.	75 25
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca	70 15
Andaluces 2.ª serie fijo	54 60
Cdes. B. Hlp. España 4 p 100	95 00
id id id 5 p 100	98 50
id id id 6 p 100	109 00
Francos cheque París	51 55
Liras id Roma	42 10
Dollars id New-York	8 01
Libras id Londres	88 975
Reichsmarks id Berlín	1 915

MONEDAS DE ORO

Alfonso XIII	154 50
Onzas y sus fracciones	154 50
Isabelinas	155 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			100
Empto. 100.000 ptas			100
» Ayunto. Mahón 5% E 1921			100
Empto. 45.000 ptas			100
» Ayunto. Mahón 6% E 1925			100
» » » 6% E 1927			100
libre impuestos.	100	104	
libre impuestos.	100	104	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	112	
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A.	100	104	
Acciones Banco de Menorca.			5
» Banco de Ferrerías.			10
» Crédito Mercantil de Menorca			50 75 75
Acciones Sociedad General de Alumbrado			5 7

MANUALES DE CORREOS

Tarifas Postales

Autorizaciones de Servicios

por A. LLITERAS COLL

Oficial del Cuerpo de Correos

Dicha obra—dedicada al Comercio y a la Industria—contiene con suficiente extensión cuanto está legislado acerca del funcionamiento de todos los servicios de Correos; Tarifas, relaciones de Oficinas y países, extranjeros autorizados para los servicios de Giro postal, Paquetes postales, Correspondencia asegurada, urgente y por avión. Indispensable a todos los que se relacionan diariamente con el servicio postal.

Precio de ambos ejemplares: 5 pesetas.

Se vende en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

La mujer y la moda

Revista semanal española de modas y del hogar

Precio del ejemplar: 30 céntimos

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

LA GUERRA FUTURA

Será abierta y se perderá antes de que los pueblos puedan enterarse de que empieza

Los ingleses tienen un aparato maravilloso

Londres, 15.—Han terminado las maniobras aéreas secretas que se han celebrado sobre Londres en los últimos quince días.

Durante estos últimos quince días, cincuenta aviones militares, procedentes de la costa y del Norte, han atacado repetidas veces las defensas aéreas de Londres, intentando forzarlas y llegar al centro de la urbe.

Siempre fueron rechazados por los escuadrillas defensivas y por la artillería antiaérea, ayudada, según dicen los periódicos, por un instrumento de funcionamiento casi miligrado que transmite a los defensores todos los informes esenciales para que la defensa sea eficaz.

El nuevo aparato, cuyo secreto se guarda cuidadosamente, ha sido reconocido como una verdadera maravilla.

Ayer, los técnicos aéreos se reunieron y dieron su informe al ministro del Aire.

Según dicho informe, se ha demostrado que las defensas aéreas de Londres son en la actualidad prácticamente impenetrables.

Lo más curioso de estas maniobras es que el público no se ha dado cuenta de ellas.

Los periódicos, a ruegos del Gobierno, guardaron silencio.

El redactor de Aviación del «Daily Express», comentando estas maniobras, dice:

«La próxima guerra será aérea sobre todo. Y es muy posible que sea ganada o perdida antes de que la gente se entere de su comienzo efectivo».

LIBROS

Últimas novedades literarias y científicas

que pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

	Ptas.
Pío Baroja. Los pilotos de altura	5'00
» La Estrella del Capitán	5'00
Chimista	5'00
Mario Verdaguer. Resputin	2'50
Marcelino Domingo. Libertad y Autoridad	7'50
Francisco Villanueva. El momento constitucional	5'00
Valentín de Pedro. 24 horas fuera del colegio	5'00
Corcha Espina. Siete rayos de sol	5'00
E. Giménez Caballero. Círculo Imperial	3'75
Benjamín Farrés. Salón de estilo	3'75
Ramón Gómez de la Serna. Gregerias	4'00
Manuel Azaña. El jardín de los frailes	5'00
Azorín. Teatro	5'00
Eugenio D. Ors. Cuando ya está irrequieto	5'00
Havelock Ellis. El rezo en la civilización	15'00
F. Ossendowski. Lenin	8'00
Ludwig Renn. Guerra (Diario de un soldado alemán)	5'00
Relyh y Panteleiff. La República de los vagabundos	6'00
Edgar Wallace. El hombre de Marruecos	5'00
James Oliver Curwood. El Cazador Negro	5'50
Elinor Glynn. Las visitas de Isabel	5'00
P. C. Wren. El salario de la virtud	5'00
Enny Rock. El Chico de Papá	5'00

OBRA NUEVA

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILLANUEVA

Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.

Precio: Cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

diendo sus manos a Faribole y a Mistouflet. — ¡Ah, valientes amigos míos! ¿Qué prodigio de valor y de audacia os ha permitido llegar hasta mí?

— ¡Oh, monseñor! — replicó Faribole que respetuosamente había besado la mano que le tendía el preso. — ¡Oh, monseñor, cuánto debéis de haber sufrido! ¡Ah, miserables, que espantoso suplicio os han infligido!

— Es verdad — murmuró el preso.

— Sí, monseñor; en adelante, han terminado vuestras penas; dentro de pocos instantes seréis libre. Y, desde ahora, voy a quitaros este instrumento de tortura.

Y deslizó su mano bajo el cuello de la máscara y con esfuerzo nervioso oprimió el resorte. El casco de hierro cayó al suelo partido en dos. Una exclamación sorda coatestó a tal acción. Fue proférica por el conde de Marly, o, mejor dicho, por Luis XIV, a quien se aparecía el rostro de su víctima como una evocación del abismo.

Las facciones de monseñor Luis estaban pálidas, alteradas por el sufrimiento, pero precisamente por eso adquirían una expresión indefinible de vigor. Y el preso, separando cariñosamente a los que le rodeaban, avanzó hasta donde estaba su rival.

— Así — dijo — ya que me es permitido el hacerlos leer en cada una de las arrugas de mi frente, las espantosas torturas que diariamente he sufrido

por orden vuestra, miradme bien, monseñor, y reconoceros en mí.

El Rey, aterrado por el acento amenazador con que el preso había pronunciado tales palabras, volvió la cabeza. El preso y su notable visitante se parecían hasta el punto de poder engañar a la mirada más hábil, en el momento en que el estupor había hecho palidecer al fingido conde hasta que su rostro adquirió el mismo color que el del preso.

— ¿Estáis contento? — preguntó éste cruzándose de brazos; — ¿creéis que el parecido es bastante completo? ¿Sabéis la idea que tengo? Sí, usando a mi vez de mi derecho del más fuerte, cubría vuestro rostro con este aparato infernal... si os condenaba a ocupar mi lugar en este calabozo y yo fuese a sentarme en el trono...

— ¿Eso os proponéis? — balbuceó asustado Luis XIV.

El preso lo miró con desprecio, gozándose en el terror de su implacable enemigo, y luego volviéndose hacia los hombres que, en apariencia, presenciaban impasibles aquella escena, les dijo:

— Reconocéis al que mintió a su madre moribunda, al que hizo traición a todas sus promesas y juramentos y al que me ha arrojado a la ferocidad y a los caprichos de Saint Mars?

— Sí — contestaron Faribole y Mistouflet señalando al Rey felón. — Sí, lo reconocemos en ese.

— Y, no contento con haberme perseguido sin cesar con su odio — añadió monseñor Luis, — ha ve-